



据新华社电 两会结束没几天,第十八届中国发展高层论坛。包括70多位全球500强企业“掌门人”、30多位国际机构负责人和全球知名学者在内的600多位中外嘉宾围绕“中国与世界:经济转型和结构改革”这一主题畅所欲言、献计

献策,可谓精彩纷呈。

尤为值得关注的是,本届论坛还邀请了六位诺贝尔经济学奖获得者。从抵制全球经济离心力的中国作用,到机器人等人工智能是否会带来失业问题,他们的应答仿佛给我们上了一堂经济学的高端公开课。

【问题1】 如何看待中国今年6.5%的经济增速目标? 中国经济“列车”如何保持稳增长?

2001年诺奖得主、美国纽约大学教授迈克尔·斯宾塞:

“中国目前是世界经济增长最重要的引擎。如果我们以国家面积来看,中国是美国或者欧洲面积的3/4,中国6.5%的经济增长率如果放到那些收入较高的国家应该相当于4%以上,但实际上那些国家并没有这么高增长率。所以中国以其自身经济规模已经成为亚洲及其域外国家的重要市场。”

“中国经济增速放缓是正常的。中国经济已经取得了许多成绩,现在仍保持着比较高的发展速度,处在从中等收入向高收入国家过渡的阶段。”

“中国虽在金融改革方面已经取得一些进展,但仍需进一步加快。要确保资本得到合理的配置,确保资本配置产生合适的收益。如果大家希望有一个富有活力和创造力的经济体,就必须让市场发挥决定性作用。”

【问题2】 阻止全球化能缩小收入差距吗?

2007年诺奖获得者、哈佛大学教授埃里克·马斯金:

“现在全球化的重要特点是生产过程的全球化,比如一个计算机在美国设计、在欧洲编程、在中国组装,其生产过程本身就是全球化的。”

“如果把工人的技能从高到低分为A、B、C、D四个等级,富裕国家有大量A、B级工人,新兴国家有大量C、D级工人。全球化之前,只能A和B两种工人

组合,C和D两种工人组合。而全球化后劳动力分工有了调整。富裕国家的B级工人和新兴国家的C级工人进行组合。这导致D级工人落单,没有机会与相对较高技能的工人合作,难以进一步提高自己的劳动生产率,工资也会出现下滑,造成收入不平等的加剧。靠阻止全球化来缩小收入差距是百害而无一利的,更好的政策主张是要增加最低技能工人的培训,使其融入全球化进程中。”

【问题3】 中国应该如何应对美国总统特朗普所宣称的贸易保护主义政策?

2001年诺奖得主、哥伦比亚大学教授约翰·斯塔格利茨:

“新的保护主义政策不会奏效。即便制造业生产可以回归美国,也会耗费大量资金,并不会带来大量就业岗位。保护主义只会降低人们的生活水平,尤其是那些本来生活水准就不高的,因为买东西要花更多的钱,可能还会有更高

失业率以及更低投资,最终只会造成社会不公的加剧。”

“中国应该如何应对?其实有一些基本原则可以遵循,比如在国际规则和法规框架内采取行动,寻求和美国的更多合作,在支持现有国际组织和安排方面发挥更积极的作用等。”

【问题4】 包括机器人在内的智能制造是“中国制造2025”的主攻方向。面对我国当前超过800家的机器人企业数量,机器人等人工智能是否会带来大规模失业潮?

2010年诺奖得主、伦敦政治经济学院教授克里斯托弗·皮萨里德斯:

“机器人时代所带来的失业和电脑时代是不一样的,因为机器人取代的可能是脑力方面的工作,比如机器人会思考、回应人的要求,机器人之间甚至会相互沟通。”

“机器人会减少我们的工作量,给就

业带来一定负面影响,但也给我们带来了更多休闲时间,同时也将在包括医疗保健、教育、房地产管理、家庭服务、个人服务等方面创造很多新的就业岗位。从分析OECD国家相关数据可以看出,工作时间最短国家的是德国,不是失业率较高的希腊。大部分技术创新国家的劳动者工作时间其实都更短。”

【问题5】 如何看待中国政府大力完善基本公共服务的努力?

1998年诺奖得主、84岁高龄的哈佛大学教授阿马蒂亚·森:

“亚当·斯密认为,好的经济发展要使市场经济能正常运转,使国家能有充足的收入提供相关福利和公共服务,尤其是免费的全民教育、减贫脱贫、公共医疗服务等,使弱势群体能得到相应的福

利和公共服务从而促进经济发展。”

“在全球化过程中,我们要关注经济政策,关注这些政策所造成的社会影响,是否会提升公共服务、带来更好的教育和医疗。削减公共服务支出尤其是医疗支出将会威胁经济发展的机会和潜力。”

【问题6】 中国政府在鼓励创新方面可以发挥哪些作用?

2006年诺奖得主、哥伦比亚大学教授埃德蒙·费尔普斯:

“人类历史上大部分创新都是个体的成就。”“中国的优势就是大量人口。人的天生能力是一样的,在创新方面也是一样的,所以这是一个非常了不起的资源。”

“好的经济政策当然应该是鼓励创新,但这并不意味着政府应该对所有有创新想法的人都提供资金补贴。创新是需要有人来承担风险的,在商业上可能会失败。如果失败了,政府需要提供一些缓冲或保障。”“因为与会者听取嘉宾发言。

热 播

2月份房价环比上涨城市数量大增

据新华社电 18日,国家统计局公布的“2017年2月份70个大中城市住宅销售价格变动情况”显示,新房价格环比上涨的城市数量明显增加,且二手房市场回暖迹象明显。在房价上涨压力仍大的情况下,热点城市的楼市调控日益加强。17日,以京穗为代表的四大城市再度收紧楼市限购令,新一轮收紧政策开启。

国家统计局数据显示,新房价格上涨的城市数量明显增加。与上月相比,2月份70个大中城市中,新建商品住宅价格环比上涨的城市有56个,比上月增加11个;下降的城市有12个,比上月减少8个;持平的城市有2个。环比价格变动中,最高增幅为三亚的1.3%,最大跌幅为深圳0.6%。

分城市看,2月份一线城市新建商品住宅价格环比微涨0.1%,二线城市上涨0.3%,三线城市上涨0.4%。其中,我省入统的石家庄市、唐山市、秦皇岛市3个城市,房价环比全部上涨。新建住宅价格,石家庄市环比上涨0.2%,唐山市环比上涨0.2%,秦皇岛市环比上涨0.3%。

国家统计局城市司高级统计师刘建伟解读称,2月份,15个一线和热点二线城市在因地制宜、因城施策的房地产调控政策作用下,新建商品住宅成交量继续减少,房价环比综合平均略有下降,降幅与上月持平。

数据显示,与上月相比,10个城市新建商品住宅价格环比下降,降幅在0.1至0.6个百分点之间;2个城市环比持平;其余3个城市环比涨幅均在1%以内。其中,北京新房价格环比已连续4个月停止上涨,深圳则连续5个月出现下跌;上海却在连续3个

月下跌后回涨0.2%。

易居智库研究总监严跃进分析认为,从统计局数据看,热点城市正逐渐降温,但其他城市的房价上涨趋势却较为明显。一线城市调控政策最为严格,因此房价上涨态势得到有效抑制;二线城市中,依然有部分城市房价涨幅相对较大,后续还需积极调控;三线城市由于购房政策总体宽松,房价水平持续上涨,目前上涨幅度超过一二线城市。

同比方面,与上个月相比,2月份70个大中城市新建商品住宅价格同比上涨的城市数量增加1个,达67个。其中,合肥、厦门、无锡和南京仍以超过30%的增幅领涨全国。但有20个城市新建商品住宅价格涨幅比上月回落,如合肥同比涨幅虽高达40.7%,但与上个月相比涨幅回落3.5个百分点。

刘建伟称,一线城市新建商品住宅价格同比涨幅连续5个月回落,2月份比1月份回落3.0个百分点;二线城市新建商品住宅价格同比涨幅连续3个月回落,2月份比1月份回落0.4个百分点;三线城市新建商品住宅价格同比涨幅略有扩大,2月份比1月份扩大0.3个百分点。

尤为值得关注的是,继上个月逆势增加6个之后,2月份,70个大中城市中二手住宅价格环比上涨的城市数量再增4个,房价下跌的城市则减少5个。超过8成的城市二手房房价处于止跌或上涨态势。

易居房地产研究院根据国家统计局数据计算得知,2月份70个大中城市二手住宅价格环比增幅0.4%,目前已经出现连续23个月的上涨。

保定主城区限购:非本市户籍限购1套

本报保定电(冀中版记者王日成)3月19日,保定市政府发布《关于加强房地产市场调控的意见》,即日起在莲池区、竞秀区和高新区,暂停向拥有主城区3套及以上的本市户籍居民家庭出售主城区新建商品住房及二手住房,暂停向拥有主城区1套及以上的非本市户籍居民家庭出售主城区新建商品住房及二手住房。

该意见同时调整差别化住房公积金贷款政策。居民家庭在主城区购买首套普通住房(首套普通住房系指居民家庭名下无住房、且无商业性住房贷款或公积金贷款住房贷款记录),申请公积金贷款最低首付款比例不低于30%;拥有1套住房或有商业性或有公积金贷款住房贷款记录的居民家庭,在主城区再次购买普通住房的,申请公积金贷款最低首付款比例不低于60%;暂停向使用过2次及以上住房公积金个人住房贷款的职工发放住房公积金个人住房贷款;暂停异地住房公积金个人住房贷款。

意见根据中国人民银行有关规定,经河北省市场利率定价自律委员会商定,对差别化住房信贷政策作以下要求:

(一)在主城区无住房且无商

业性住房贷款、公积金住房贷款记录的本市户籍居民家庭,在主城区首次购买普通住房,申请商业性个人住房贷款的,首付款比例不低于30%;在主城区拥有1套住房或有商业性住房贷款记录或有公积金贷款记录的本市户籍居民家庭,在主城区购买普通住房,申请商业性个人住房贷款的,首付款比例不低于50%。

(二)在主城区无住房且无商业性住房贷款、公积金住房贷款记录的非本市户籍居民家庭,在主城区首次购买普通住房,申请商业性个人住房贷款的,首付款比例不低于40%;在主城区无住房,但有商业性住房贷款记录或公积金贷款记录的非本市户籍居民家庭,在主城区首次购买普通住房,申请商业性个人住房贷款的,首付款比例不低于60%。

(三)对在主城区购买第3套及以上住房的居民家庭,暂停办理商业性个人住房贷款。

(四)对引进的外来人才,取得居住证且自申请购房之日起前2年内,在保定市累计缴纳12个月及以上个人所得税或社会保险(城镇社会保险)的非本市户籍居民家庭,凭有关证明文件参照执行本市户籍居民家庭购房信贷政策。